
Трудные вопросы ЕГЭ по 
обществознанию



Структура экзамена
Экзаменационная работа по обществознанию состоит 
из двух частей и включает 25 заданий. 

Первая часть содержит 16 заданий с кратким ответом (с 
открытым ответом), которые представляют собой:

– задания на выбор и запись нескольких правильных 
ответов из предложенного перечня ответов;

– задание на установление соответствия позиций, 
представленных в двух множествах.

Вторая часть содержит 9 заданий с развернутым 
ответом. 

Общее время выполнения работы – 210 мин.



Распределение заданий КИМ ЕГЭ по содержанию

Задание 1 – понятийное задание базового уровня – нацелено на

проверку сформированности знаний об обществе как целостной

развивающейся системе в единстве и взаимодействии его основных сфер 
и институтов.

Задания 2–16 представляют традиционные пять тематических модулей 
обществоведческого курса: 

• «Человек и общество, включая «Познание и духовную культуру» 
(задания 2–4) 

• «Экономика» (задания 5–7)

• «Социальные отношения» (задания 8, 9)

• «Политика» (задания 10, 11)

• «Правовое регулирование общественных отношений в Российской 
Федерации» (задания 12–16)
• задания 12-13 - вопросы на знание Конституция РФ (12-е задание - про 

основы конституционного строя либо конституционные права и свободы, 13-е 
задание - это бывшее 14-е задание, посвящённое полномочиям высших 
органов власти либо федеративному устройству РФ) ; 

• задания 14-16 - темы блока “Право”.



Критерии оценивания заданий  части 2

Проверка выполнения заданий части 2 проводится 
экспертами на основе специально разработанной 
системы критериев.

В КИМ 2023 г. содержится следующее указание:

Если в развёрнутом ответе на любое из заданий 17–
25 обучающийся приводит больше позиций 
(признаков, характеристик, примеров, аргументов 
и т.д.), чем требуется в задании, и допускает в них 
неточности и ошибки, то балл за выполнение 
задания может быть снижен (с учётом особенностей 
конкретного задания).



Распределение заданий КИМ ЕГЭ по содержанию, видам умений и
способам действий

Задания 17–20 объединены в составное задание с фрагментом научно-популярного 
текста или нормативного правового акта. 



Задание 17 (2 балла)
направлено на выявление умений находить, осознанно 
воспринимать и точно воспроизводить информацию, 
содержащуюся в тексте в явном виде.

Элементы ответа могут быть представлены как в форме цитат, так и в форме сжатого 
воспроизведения основных идей соответствующих фрагментов текста. 
Указания по оцениванию
Если в развёрнутом ответе наряду с требуемым количеством корректно 
приведённых элементов ответа / позиций приведены дополнительные (сверх 
требуемого в условии задания количества) элементы/позиции, содержащие 
неточности/ ошибки, искажающие смысл ответа, то при оценивании 
действует следующее правило:
– если таких элементов/позиций два(-е) или более, то за ответ выставляется 0 
баллов;
– если такой элемент/позиция один(одна), то за ответ выставляется на 1 балл 
ниже фактического по критериям



Задание 17
Если для того, чтобы ответ на конкретный вопрос был засчитан, нужно назвать 
любые три характеристики (признака, вида, формы и т.п.) из текста, а участник 
ЕГЭ указывает:

– четыре или более характеристики (признака, вида, форма и т.п.) из текста при 
отсутствии неверных позиций, то такой ответ засчитывается; 

– четыре или более характеристики (признака, вида, формы и т.п.) из текста, одна 
из которых неверная, то такой ответ данный вопрос не засчитывается; 

– только две характеристики (признака, вида, формы и т.п.) из текста, то такой 
ответ на данный вопрос не засчитывается. 

За полное и правильное выполнение задания 17 выставляется 2 балла. При 
неполном правильном ответе –1 балл. Система оценивания задания 17 выглядит 
следующим образом:



Задание 18 (2 балла)
Задание 18 проверяет умение самостоятельно раскрывать смысл ключевых
обществоведческих понятий.

В правильном ответе должны быть следующие элементы:

1) основные признаки правовой нормы, отличающие её от других

видов социальных норм, например:

– устанавливается или санкционируется государством;

– обеспечивается мерами государственного принуждения;

– общеобязательность;

– формальная определённость и др.;

(Основные признаки могут быть приведены в иных близких по смыслу формулировках. Может 
быть приведён любой другой признак.

Данный элемент ответа засчитывается только при указании трёх или более признаков, из 
которых два должны быть из приведённого перечня, при отсутствии неверных позиций.)

2) объяснение с опорой на положения текста, например: названные в тексте элементы системы 
права (отрасли права и правовые нормы) связаны таким образом, что отрасль права включает в 
себя совокупность правовых норм, регулирующих сферу однородных, близких по своему 
характеру общественных отношений.

(Может быть приведено другое корректное объяснение. Объяснение связи элементов системы 
права, не названных автором, не засчитывается при оценивании.)



Задание19 (3 балла)

нацеливает на конкретизацию (иллюстрацию и т.п.) примерами отдельных 
положений текста с опорой на контекстные обществоведческие знания, 
факты социальной жизни и личный социальный опыт. 

Данный тип заданий имеет несколько моделей условия и вытекающих из него 
требований: «Назовите… и проиллюстрируйте примерами…», «Приведите три 
примера, иллюстрирующие…», «Проиллюстрируйте примером… В каждом случае 
запишите сначала положение, а затем – соответствующий пример».

При этом под примером подразумевается факт общественной жизни или личного 
социального опыта (конкретный процесс, явление, действие, событие, реальные 
или смоделированные), приводимый для иллюстрации какого-либо 
теоретического положения.

В ответах допускается различная степень конкретизации.



Задание 20 (3 балла)
предполагает использование информации из текста и контекстных 
обществоведческих знаний в другой познавательной ситуации, 
самостоятельное формулирование и аргументацию оценочных, 
прогностических и иных суждений, связанных с проблематикой 
текста

.

Выполняя задние 20, участник экзамена должен выделять и 
фиксировать относительно устойчивые, инвариантные 
свойства тех или иных социальных объектов, явлений, 
включая их взаимодействия. Суждения (аргументы, 
объяснения) должны содержать элементы обобщения. В 
сравнении с заданием 19 они должны быть более широкого 
объёма и менее конкретного содержания. 



Задание 20 (3 балла)

• За полное и правильное выполнение задания выставляется 3 
балла. При неполном правильном ответе – 2 или 1 балл

Засчитываются только суждения, сформулированные как распространённые 
предложения (отдельные слова и словосочетания не засчитываются в 
качестве суждений)
Указания по оцениванию
Если в развёрнутом ответе наряду с требуемым количеством корректно 
приведённых элементов ответа / позиций приведены дополнительные 
(сверх требуемого в условии задания количества) элементы/позиции, 
содержащие неточности/ ошибки, искажающие смысл ответа, то при 
оценивании действует следующее правило:
– если таких элементов/позиций два(-е) или более, то за ответ 
выставляется 0 баллов;
– если такой элемент/позиция один (одна), то за ответ выставляется на 1 
балл ниже фактического по критериям



Задание 21 (3 балла)

• Задание 21 базового уровня сложности предполагает 
анализ графического изображения, иллюстрирующего 
изменения спроса/предложения на конкретном 
рынке, и ответ на три вопроса по данному 
изображению. 

• Участник ЕГЭ должен осуществить анализ графической 
информации и выполнить задания: не только указать 
возможное обстоятельство (фактор), вызвавшее 
изменение спроса/предложения, изображенное на 
графике, но и объяснить его влияние применительно к 
конкретному (указанному в задании) рынку, а также 
высказать предположение об изменении других 
показателей при определённом условии и прочих 
равных. 



Задание 21 (3 балла)
Данное задание является 
типовым. Возможных 
ситуаций всего четыре: 
увеличение спроса, 
сокращение спроса, 
увеличение предложения, 
уменьшение предложения.



Задание 22 (4 балла)

Задание 22 представляет собой задание-задачу, содержащую условие в виде описания конкретной ситуации и четырёх вопросов 
(предписаний) к ней. Это задание базового уровня сложности. Оно требует применения усвоенных знаний в конкретной ситуации, в 
контексте определённой проблемы.

Указания по оцениванию

1) Ответы на вопросы засчитываются только при наличии однозначного указания заданного типа, вида, признака 
и т.п. Если в ответе на вопрос указано несколько типов, видов, признаков и т.д., то такой ответ не 
засчитывается в качестве правильного.

2) Указания по оцениванию

Если в развёрнутом ответе наряду с требуемым количеством корректно приведённых элементов ответа / 
позиций приведены дополнительные (сверх требуемого в условии задания количества) элементы/позиции, 
содержащие неточности/ ошибки, искажающие смысл ответа, то при оценивании действует следующее 
правило:

– если таких элементов/позиций два(-е) или более, то за ответ выставляется 0 баллов;

– если такой элемент/позиция один (одна), то за ответ выставляется на 1 балл ниже фактического по 
критериям



Задание 23 (3 балла)
Задание 23 проверяет знание и понимание ценностей, принципов и норм, 
закреплённых Конституцией Российской Федерации.
В КИМ ЕГЭ данное задание представлено двумя моделями. 
Задания первой модели имеют следующую структуру: характеристика (условие 
задания) и три объяснения (подтверждения) данной характеристики (требование 
задания)
Пример: Конституция Российской Федерации закрепляет возможности 
человека реализовывать свой потенциал в политической сфере. На основе 
положений Конституции Российской Федерации приведите три объяснения 
этой характеристики. 

Задания второй модели имеют следующую структуру: три характеристики нашего 
государства (условие задания) и по одному подтверждению каждой 
характеристики (требование задания.) 
Пример: Конституция Российской Федерации закрепляет основы 
конституционного строя нашего государства, права и свободы человека и 
гражданина. На основе Конституции Российской Федерации объясните смысл 
следующих характеристик нашего государства: 1) федеративное государство; 
2) республиканская форма правления; 3) суверенное государство



Задание 23 (3 балла)
Засчитываются только подтверждения, сформулированные как 
распространённые предложения (отдельные слова и словосочетания не 
засчитываются в качестве подтверждений) с опорой на конкретное  
положение Конституции Российской Федерации.
Не требуется указания в ответе номеров соответствующих статей 
Конституции и дословного воспроизведения их содержания!

Если в развёрнутом ответе наряду с требуемым количеством корректно 
приведённых элементов ответа / позиций приведены дополнительные (сверх 
требуемого в условии задания количества) элементы/позиции, содержащие 
неточности/ ошибки, искажающие смысл ответа, то при оценивании 
действует следующее правило:
– если таких элементов/позиций два(-е) или более, то за ответ выставляется 
0 баллов;
– если такой элемент/позиция один (одна), то за ответ выставляется на 1 
балл ниже фактического по критериям (ТОЛЬКО ДЛЯ ПЕРВОЙ МОДЕЛИ)



Задание 24 и 25 (4 балла+6 баллов)

• Задания 24 и 25 требуют составления плана доклада по 
конкретной теме обществоведческого курса, а также привлечения 
изученных теоретических положений общественных наук для 
объяснения и конкретизации примерами связанных с 
предложенной темой доклада социальных явлений и процессов. 
Составное задание позволяет проверить целый комплекс знаний 
и умений обучающихся. 

• Это составное задание объединяет два задания, связанных одной 
темой, но имеющих самостоятельную систему оценивания 
выполнения каждого из них. 



Задание 24 (3+1)

содержит требование составить сложный план 
доклада по конкретной теме/проблеме 
обществоведческого курса.

• Форма: соответствие структуры доклада плану 
сложного типа (не менее трех пунктов, два и более 
детализированы в подпунктах). 

• Содержание: наличие пунктов плана, 
позволяющих раскрыть содержание данной темы 
по существу (2/1) + количество подпунктов 
каждого пункта (не менее 3, если возможно) + 
корректность формулировок пунктов (включая 
подпункты) плана. 



Задание 25 ( 6 баллов)

• Задание 25 как часть составного задания 
конкретизирует, в том числе применительно к 
реалиям современного российского общества и 
государства, отдельные аспекты темы доклада. 
Задание высокого уровня сложности проверяет 
сформированность умения выявлять причинно-
следственные и функциональные связи изученных 
социальных объектов (предметный результат), а 
также позволяет продемонстрировать владение 
языковыми средствами – умение ясно, логично и 
точно излагать свою точку зрения, использовать 
адекватные языковые средства (метапредметные
результаты обучения)



Задание 25 (6 баллов)


